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িযাবিক্স ও বির্ণায়ক
Lecture- HM 02

একাদশ শ্রেবি: উচ্চতর গবর্ত (অধ্যায়-১)



বির্ণায়কঃ

বির্ণায়ক িচ্ছে বিচ্ছশষ আকাচ্ছর বিবিত িগণ িযাবিচ্ছক্সর সংিযা রাবশ িা শ্রেিার িাি।

𝐴 =
𝑎1 𝑎2
𝑏2 𝑏2

𝐴 =
𝑎1 𝑎2
𝑏1 𝑏2

= 𝑎1𝑏2 − 𝑎2𝑏1

𝐴 =

𝑎1 𝑎2 𝑎3
𝑏1 𝑏2 𝑏3
𝑐1 𝑐2 𝑐3

𝐴 =

𝑎1 𝑎2 𝑎3
𝑏1 𝑏2 𝑏3
𝑐1 𝑐2 𝑐3

= 𝑎1 𝑏2𝑐3 − 𝑏3𝑐2 − 𝑎2 𝑏1𝑐3 − 𝑏3𝑐1 + 𝑎3(𝑏1𝑐2 − 𝑏2𝑐1)
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Poll Question-01

বিচ্ছের শ্রকাি িযাবিক্স বির বির্ণায়ক সম্ভি িয়?

(a) শ্রেিার িযাবিক্স (b) অচ্ছেদক িযাবিক্স
(c) সাবর িযাবিক্স (d) প্রবতসি িযাবিক্স
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বির্ণায়ক এর অনুরাবশঃ
একবি m*m আকাচ্ছরর বির্ণায়চ্ছকর একবি েুবি 𝑎𝑖𝑗 যবদ i-তি সাবর ও j-তি কিাচ্ছি অিস্থাি কচ্ছর তচ্ছি i-তি সাবর ও j-তি কিাচ্ছির সকি েুবি
িাদ বদচ্ছয় বির্ণায়চ্ছকর িাবক েুবিগুচ্ছিা দ্বারা গবিত (m-1)*(m-1) আকাচ্ছরর বির্ণায়কচ্ছক (i,j)-তি অনুরাবশ িচ্ছি।
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A =
1 2 3
4 6 8
2 4 5



বির্ণায়ক এর সিগুর্কঃ
যথাযথ বেহ্ন (ধ্িাত্মক িা ঋর্াত্মক) সি অনুরাবশচ্ছক সিগুর্ক িচ্ছি।

(i,j)-তি অনুরাবশর শ্রেচ্ছে সিগুর্চ্ছকর বেহ্ন িচ্ছি (−1)𝑖+𝑗

অিস্থািচ্ছেচ্ছদ বেহ্নঃ
+ − +
− + −
+ − +
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A =
1 2 3
4 6 8
2 4 5



Poll Question-02

2 5 3
2 25 4
4 12 6

এর (2,3)-তি সিগুর্ক কত ?

(a) 4 (b) -2 (c) 6 (d) -4
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বির্ণায়ক এর িািঃ

𝐴 =

𝑎1 𝑏1 𝑐1
𝑎2 𝑏2 𝑐2
𝑎3 𝑏3 𝑐3

= 𝑎1𝑏2𝑐3 + 𝑎2𝑏3𝑐1 + 𝑎3𝑏1𝑐2 − (𝑎1𝑏3𝑐2 + 𝑎2𝑏1𝑐3 + 𝑎3𝑏2𝑐1)

𝐴 =
𝑎1 𝑏1
𝑎2 𝑏2

= 𝑎1𝑏2 − 𝑎2𝑏1

শ্রযচ্ছকাচ্ছিা সাবর/কিাি িরাির বির্ণায়ক বিসৃ্তত কচ্ছর িাি বির্ণয় করা যায়।
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বির্ণায়ক এর িািঃ

A =

a1 b1 c1
a2 b2 c2
a3 b3 c3

= a1 b2c3 − b3c2 − b1 a2c3 − a3c2 + c1 a2b3 − a3b2 {প্রথি সাবর}

= a1 b2c3 − b3c2 − a2 b1c3 − b3c1 + a3 b1c2 − b2c1 {প্রথি কিাি}

শ্রযচ্ছকাচ্ছিা সাবর/কিাি িরাির বির্ণায়ক বিসৃ্তত কচ্ছর িাি বির্ণয় করা যায়।
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Poll Question-03

2 0 2
0 2 0
0 2 2

এর িাি কত ?

(a) 4 (b) 8 (c) 16 (d) 0
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কাজঃ

িাি বির্ণয় কচ্ছরাঃ

1(i).  
16 5 6
12 4 7
17 6 10

1(ii). 
13 3 23
30 7 53
39 9 70
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বির্ণায়ক এর ধ্িণািবিঃ
1. শ্রকাচ্ছিা বির্ণায়চ্ছকর সাবরগুচ্ছিাচ্ছক কিাচ্ছি এিং কিািগুচ্ছিাচ্ছক সাবরচ্ছত রূপান্তর করচ্ছিও বির্ণায়চ্ছকর িাি অপবরিবতণত থাচ্ছক।
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A =

a1 b1 c1
a2 b2 c2
a3 b3 c3

A =

a1 a2 a3
b1 b2 b3
c1 c2 c3



বির্ণায়ক এর ধ্িণািবিঃ
2. ক োন ো ন র্ণোয়ন র কেন োন ো দুইটি সোনর বো দুইটি  লোম স্থো নবন ময়  রনল ন র্ণোয়ন র মোন র নিহ্ন পনরবনতণ ত হয়।
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A =

a1 b1 c1
a2 b2 c2
a3 b3 c3

A =

a2 b2 c2
a1 b1 c1
a3 b3 c3



বির্ণায়ক এর ধ্িণািবিঃ
3. শ্রকাচ্ছিা বির্ণায়চ্ছকর দুইবি সাবর িা দুইবি কিাি সদৃশ িচ্ছি ঐ বির্ণায়চ্ছকর িাি শনূ্য (০) িচ্ছি।
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A =

a1 a1 c1
a2 a2 c2
a3 a3 c3



বির্ণায়ক এর ধ্িণািবিঃ
4. শ্রকাচ্ছিা বির্ণায়চ্ছকর শ্রযচ্ছকাচ্ছিা সাবর/কিাচ্ছির প্রবতবি েুবিচ্ছক একই সংিযা দ্বারা গুর্ করচ্ছি ঐ বির্ণায়চ্ছকর িািচ্ছকও একই সংিযা দ্বারা

গুর্ করচ্ছত িয়।
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A =

𝑚a1 𝑚b1 𝑚c1
a2 b2 c2
a3 b3 c3



বির্ণায়ক এর ধ্িণািবিঃ
5. শ্রকাচ্ছিা বির্ণায়চ্ছকর শ্রযচ্ছকাচ্ছিা দুইবি সাবর িা কিাচ্ছির অনুরূপ েুবিগুচ্ছিা পরস্পচ্ছরর সিানুপাবতক িচ্ছি ঐ বির্ণায়চ্ছকর িাি শনূ্য (০) 

িচ্ছি।
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A = 𝑚

a1 b1 c1
a1 𝑚b1 𝑚c1
a3 b3 c3



বির্ণায়ক এর ধ্িণািবিঃ
6. শ্রকাচ্ছিা বির্ণায়চ্ছকর একবি সাবর/কিাচ্ছির প্রবতবি েুবি যবদ দুইবি েুবির সিবিরূচ্ছপ গবিত িয় তচ্ছি ঐ বির্ণায়কচ্ছক দুইবি বির্ণায়চ্ছকর

সিবিরূচ্ছপ প্রকাশ করা যায়।
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A =

a1 + 𝑝 b1 c1
a2 + 𝑞 b2 c2
a3 + 𝑟 b3 c3



অনুশীিিী ১.২

১৮। প্রিার্ কচ্ছরা শ্রয, 
1 𝑥 − 𝑎 𝑦 − 𝑏
1 𝑥1 − 𝑎 𝑦1 − 𝑏
1 𝑥2 − 𝑎 𝑦2 − 𝑏

=

1 𝑥 𝑦
1 𝑥1 𝑦1
1 𝑥2 𝑦2
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বির্ণায়ক এর ধ্িণািবিঃ
7. শ্রকাচ্ছিা বির্ণায়চ্ছকর একবি সাবর িা কিাচ্ছির েুবিগুচ্ছিাচ্ছক একই সংিযা দ্বারা গুর্ কচ্ছর অপর শ্রকাচ্ছিা সাবর িা কিাচ্ছির অনুরূপ

েুবিগুচ্ছিার সাচ্ছথ শ্রযাগ িা বিচ্ছয়াগ করচ্ছি বির্ণায়চ্ছকর িাি অপবরিবতণত থাচ্ছক।
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A =

a1 ±𝑚b1 b1 c1
a2 ±𝑚b2 b2 c2
a3 ±𝑚b3 b3 c3



অনুশীিিী ১.২

৫। প্রিার্ কচ্ছরা শ্রয, 
1 1 1
1 𝑝 𝑝2

1 𝑝2 𝑝4
= 𝑝 𝑝 − 1 2(𝑝2 − 1)
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অনুশীিিী ১.২

৯। প্রিার্ কচ্ছরা শ্রয, 
𝑎 𝑏 𝑎𝑥 + 𝑏𝑦
𝑏 𝑐 𝑏𝑥 + 𝑐𝑦

𝑎𝑥 + 𝑏𝑦 𝑏𝑥 + 𝑐𝑦 0
= (𝑎𝑥2 + 2𝑏𝑥𝑦 + 𝑐𝑦2)(𝑏2 − 𝑎𝑐)
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কাজঃ
প্রিার্ কচ্ছরা শ্রয, 

6(b). 
1 𝑎 𝑎2

1 𝑏 𝑏2

1 𝑐 𝑐2
= (𝑎 − 𝑏)(𝑏 − 𝑐) (𝑐 − 𝑎)

4. 
1 𝑎 𝑏 + 𝑐
1 𝑏 𝑐 + 𝑎
1 𝑐 𝑎 + 𝑏

= 0

10. 
𝑏2 + 𝑎2 𝑎𝑏 𝑐𝑎
𝑎𝑏 𝑐2 + 𝑎2 𝑏𝑐
𝑐𝑎 𝑏𝑐 𝑎2 + 𝑏2

= 4𝑎2𝑏2𝑐2

19. 

𝑥 𝑦 𝑧

𝑥2 𝑦2 𝑧2

𝑥3 − 1 𝑦3 − 1 𝑧3 − 1
= 𝑥𝑦𝑧 − 1 (𝑥 − 1)(𝑦 − 1)(𝑧 − 1)

20. 
𝑎 + 𝑏 + 2𝑐 𝑎 𝑏

𝑐 𝑏 + 𝑐 + 2𝑎 𝑏
𝑐 𝑎 𝑐 + 𝑎 + 2𝑏

= 2(𝑎 + 𝑏 + 𝑐)3
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Poll Question-04

𝑎 𝑏 𝑐
𝑎2 𝑏2 𝑐2

𝑎3 𝑏3 𝑐3
এর িাি কত ?

(a) 4(𝑎 − 𝑏)(𝑏 − 𝑐)(𝑐 − 𝑎) (b) (𝑎 − 𝑏)(𝑏 − 𝑐)(𝑐 − 𝑎)
(c) 𝑎𝑏𝑐(𝑎 − 𝑏)(𝑏 − 𝑐)(𝑐 − 𝑎) (d) 4(𝑎 + 𝑏)(𝑏 + 𝑐)(𝑐 + 𝑎)
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প্রযাকবিস প্রিচ্ছিি

১৫। প্রিার্ কচ্ছরা শ্রয, 
(𝑏 + 𝑐)2 𝑎2 𝑎2

𝑏2 (𝑐 + 𝑎)2 𝑏2

𝑐2 𝑐2 (𝑎 + 𝑏)2
= 2𝑎𝑏𝑐(𝑎 + 𝑏 + 𝑐)3
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শ্রিচ্ছগ থাচ্ছকা সৎোচ্ছি, 
স্বপ্ন জয় শ্রতািারই িচ্ছি

D™¢vm-D‡b¥l বশো পবরিার



THANK  YOU


